

शब्दार्थ

1 कठपुतली - काठ की पुतली अर्थात् दूसरों के इशारों पर नाचने वाली

2 पाँवों - पैरों

3 हँस - विचार

4 इच्छा - अभिलाषा

प्र.1 कठपुतली को गुस्सा क्यों आया ?
 उत्तर कठपुतली को गुस्सा इसलिए आया क्योंकि वह बहुत दिनों से धागा में बाँधी होने के कारण दूसरों की खँगुलियों के इशारों पर नाचती रही इसलिए वह मुन्त होकर अपनी इच्छा के अनुसार कार्य करना चाहती थी।

प्र.2 कठपुतली को अपने पाँवों पर खड़े होने की इच्छा ही लोसिन वह क्यों नहीं खड़ी होती ?

उत्तर कठपुतली को अपने पाँवों पर खड़ी होने की इच्छा है, लेकिन धागे से बाँधी होने के कारण स्वतंत्र रूप से खड़ी नहीं हो सकती। दूसरों के अधीन होने के कारण वह दूसरों की इच्छा के बिना अपने हाथ पैर तक नहीं हिला सकती।

प्र.3 पहली कठपुतली की बात दूसरी कठपुतलियों को क्यों अच्छी लगी

उत्तर पहली कठपुतली की बात दूसरी कठपुतली को इसलिए अच्छी लगी क्योंकि आजादी भवकी पसंद होती है, कोई भी दूसरों के अधीन नहीं रहना चाहता तथा किसी भी कठपुतली की धागे से बाँधकर दूसरों की मजबूत नाचना

पसंद नहीं होता इसलिए पहली कठपुतली की बात दूसरी कठपुतली को कटखती लगी।

प्र० ५ पहली कठपुतली ने स्वयं कहा कि - 'ये हागे / क्यों है मेरे आगे-पीछे ? इन्हें तोड़ दो; मुझे मेरे पाँवों पर छोड़ दो। - वाकिफ़ वह चिंतित क्यों हुई कि - 'य' कैसे इच्छा / मेरे मन में लगी इनोचें दिए गए वाक्य से विचार उकर की लिए।

उत्तर पहली कठपुतली वैद्यन का जीवन जीते-जीते दुखी हो गई थी। पुराणीनता पर उसे कोहर का रहा था इसलिए उसने आजाद होकर 'आरामनिगर' होने की इच्छा जताई, लेकिन जब सारी कठपुतलियाँ उसके हाँ में हो मिलाने लगीं और उसके नेतृत्व में विद्रोह के लिए तैयार होने लगीं, इससे वह पहली कठपुतली डर गई कि सबकी जिम्मेवारी लेकर इतना बड़ा कदम कैसे उठाए क्योंकि अब तक सारी कठपुतलियाँ दूसरों पर भिन्न रही हैं। वह इसलिए चिंतित है कि एकदम से मिली आजादी से उसके कदम लड़खड़ा तो नहीं जाएंगे।

कविता से आगे

प्र० १ 'वहतू दिन हुए / हमें आपने मन में हाँद हुए। इस पंक्ति का क्या अर्थ हो सकता है ?

उत्तर इस पंक्ति के द्वारा कठपुतलियाँ कहती हैं कि बहुत दिनों से हमने अपने मन की बात नहीं सुनी, आपने मन में 'आइसार् कोई काम नहीं किया और आपनी इच्छाओं, उमंगों और खुशियों की वजह रखा। हम पुराणीनता के जीवन जीते-जीते स्वयं की बिल्कुल श्रृंखला ही बंधे हैं।

2510

पाक प
नीचे दो स्वतंत्रता आंदोलनों के वर्ष दिए गए हैं। इन दोनों आंदोलनों के दो ही स्वतंत्रता सेनानियों के नाम लिखें।
(क) सन् 1857 - रानी लक्ष्मी बाई, मंगलपांडे

(ख) सन् 1947 - जवाहर लाल नेहरू, महात्मा गांधी

श्रावण की बात

प्र.1 जब कठू और पुतली से शब्द एक साथ हुए कठपुतली बन गया और इस लीन में सरलता छा गई। इसी प्रकार के कुछ शब्द बनाइये -
जैसे - कठ (कठ) से बना कठगुलाब कठ फोड़ा
हाथ और सोना-सोना मिर्ची - मह

उत्तर

हाथ और करघा - हथकरघा
सोना और चिड़िया - सोनाचिड़िया
मिर्ची और मेला - मटमैला
सोना और पारी - सोनपरी
सोना और जूही - सोनजूही
हाथ और गाला - हथगाला

प्र.2 कविता की भाषा में वाच्य लालमेल वगैरे के लिए प्रचलित शब्दों और वाक्यों में बदलाव होता है जैसे- भागे-पीछे अधिक प्रचलित शब्दों की जोड़ी है। लौकिक कविता में 'पीछे-भाग' का प्रयोग हुआ है। यद्यपि भागे का कव्वाली से धागे से हवन का लालमेल है। इस प्रकार के शब्दों की जोड़ियों में भाग भी परिवर्तन की लिए - दुबला-पतला, ईधर-उधर, ऊपर-नीचे, दाएँ-बाएँ, गौरा-काला, लाल-पीला आदि।

